

梁山书业 遇发展瓶颈

破茧成蝶,迎来春天还需寻找突破口

本报记者 马辉

5月份,天气已是炎热难耐,梁山的各个民营书企里,几乎所有的老总都不在家,在国家有关教辅书收紧的政策悬而未决时,他们都试图通过提前出击的方式,尽量规避企业的风险。经历了盗版期、效仿期后的梁山民营书业,如今迎来了属于他们最好的发展机遇,但唯有创新,组团发展,才能真正迎来梁山书业的春天。



在一家书业公司,工作人员正在校对书样。马辉 摄

开拓市场,四天跑了八个城市

8日上午,梁山经济开发区境内的金榜苑书业的物流仓库里,搬运工正在忙着将一捆捆打包好的高中教辅书装车,准备发往外地。“老板没在家,去上海了,现在正是销售教辅书的旺季,为了给这些库存的书找市场,老板多数时间都在外边跑。”王经理说,为了开拓市场,老板4天跑了8个城市。

“今年生产出来的教辅书能否顺畅地进入各个省

市,现在还不明朗。”梁山某书业公司相关负责人告诉记者,国家四部委在今年2月份出台了新的政策,要求在今年秋季,各省加强对教辅材料使用的指导,组织成立教辅材料评议委员会,对进入本省中小学校的教辅材料进行评议,择优选出若干套进行公告。这对于处于成长期的梁山民营书业而言,无疑是当头一棒,虽然各省均未出台明确政策,但书业公司也感受到很大的压力。

5年多的时间,梁山书业经历了萌芽期、初创期,现在进入了愈加规范的成长期,梁山民营书企凭借自身的质量和口碑逐步占据了一些市场。“如果各省真的采取扎口管理的话,数十家甚至上百家书企为挤进政府规定目录,市场竞争会更加白热化。”一位书业公司经理说,考虑到地方保护主义的因素,今年民营书企将面临极大的冲击。

程序复杂,一本书要编半年

在梁山当地,让这些民营书企老板们引以为豪的是,全国为数不多的图书总发行资质,梁山这个小县城就占据了两成。其中,包括天成书业。

当日上午,负责该公司教辅书策划的艾经理正在起草高三物理教辅大纲,9日,他就要出差与一些名师进行交流,安排教辅书内容

的编写。

“原来人教版教材一统天下的时候,我们只需要编一整套教辅书就可以了,现在很多省市都实行自主命题,为了适应市场的需要,公司一年的教辅书就得编600多本。”艾经理告诉记者。每一本教材从编写、录入、审读、校对,再到样书试用、反馈及再修改,一本书

的出炉至少要用半年以上的时间。

“编委会成员都是来自省内各个学校的老师,很多都从业五六年了,他们每天从这里工作8小时,负责反复审读这些样书样。”艾经理告诉记者,除了审读环节,公司还有200多位录入和校对人员,为了保证教辅书的质量,仅校对环节就要十多遍。

持续发展,产业还需再“升级”

“如今,教辅书业是微利,关键是出版印刷费用太高了。”梁山某书业公司的管理人员告诉记者,对于一个销售收入上亿元的书企而言,数千万的出版印刷费用就占了大部分。

梁山某民营书企老板给记者算了笔帐,教辅质量的高低,关键在人才。600多种书,每一本仅付给编者的费用就得达到两三万元,几

十名审读人员每人的月工资就得达到五六千元,还要加上200多名录入及校对人员的工资、印刷及物流成本,一年的销售收入尽管能达到上亿元,但是利润空间却并不算高。其中,近三分之一的版本是赔钱的。

“由于受政策影响大,站在十字路口的梁山民营书业必须要搞好产业规划,拓展发展领域。”梁山县文

化产业办公室主任赵善品告诉记者,政府应该从税收、资金、环境等各方面给予优惠,减轻企业负担,促其做大做强。同时,从体制机制创新入手,通过开展强强联合、重组兼并、股份制等多种形式,鼓励出版印刷企业与国内外大企业开展合作、扩大交流,发展成主业突出、核心竞争力强的出版印刷企业集团。

城市建设管理年
人人参与做贡献

建设 美好 家园



齐鲁晚报·今日运河
济宁市城市管理综合执法局

宣